



**Совещание
специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам
формирования балансов продовольственных ресурсов**

**г. Астана, Республика Казахстан
5-6 июня 2024 г.**

ИТОГОВЫЙ ДОКЛАД

5-6 июня 2024 года в г. Астана состоялось совещание специалистов статистических служб стран СНГ по вопросам формирования балансов продовольственных ресурсов (БПР).

Совещание было организовано Статкомитетом СНГ в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ», финансируемого Правительством Российской Федерации.

В совещании приняли участие представители национальных статистических служб Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, России, Таджикистана, Узбекистана и Статкомитета СНГ.

Программа совещания включала 3 сессии:

- формирование балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ;
- показатели для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ;
- Проект «Развитие статистики СНГ».

Представители Статкомитета СНГ и национальных статистических служб выступили с докладами, рассматривающими методологические аспекты формирования балансов продовольственных ресурсов, систему показателей для оценки продовольственной безопасности, а также вопросы совершенствования статистики сельского хозяйства в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ».

В рамках *первой сессии* были представлены следующие доклады:

- Разработка балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);

- Формирование статей балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);
- Методология формирования баланса продовольственных ресурсов в Республике Азербайджан (Госкомстат Азербайджана);
- Формирование и расчет балансов продовольственных ресурсов основных видов продукции в Республике Беларусь (Белстат);
- Обзор статистической практики формирования балансов ресурсов и использования основных продуктов сельского хозяйства в Республике Казахстан (БНС АСПР РК);
- Расчет продовольственных балансов в Кыргызской Республике в соответствии с рекомендациями ФАО (Нацстатком КР);
- Совершенствование методологии формирования балансов продовольственных ресурсов в Российской Федерации (Росстат);
- Формирование балансов продовольственных ресурсов: проблемы и трудности на примере Республики Таджикистан (Агентство по статистике при Президенте Республики Таджикистан);
- Формирование баланса основных продовольственных ресурсов в Республике Узбекистан (Агентство статистики при Президенте Республики Узбекистан);
- Ориентировочные коэффициенты перевода продуктов в исходный продукт в странах СНГ (Статкомитет СНГ).

В ходе состоявшейся дискуссии участники совещания отметили, что разработанные Статкомитетом СНГ рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов характеризуются высоким качеством и составляют хорошую основу для практического построения БПР. Выполнена большая работа по разработке перечня пищевых продуктов и ориентировочных коэффициентов перевода их в исходный (первичный) продукт. Экспериментальный расчет влияния въездного и выездного туризма на размер фонда личного потребления населения подтвердил вывод о том, что в странах СНГ на уровне страны в целом этот фактор не оказывает существенного влияния на уровень среднедушевого потребления. Вместе с тем, на субнациональном уровне влияние этого фактора может быть существенным.

Большой интерес в ходе дискуссии вызвали представленные всеми участниками характеристики разработки и использования балансов продовольственных ресурсов. Состоявшийся обмен мнениями подтвердил в целом согласованность применяемых в странах СНГ методологических подходов, наряду с разработкой практических решений, отражающих национальные особенности системы социально-экономической информации.

Большое внимание в ходе совещания было уделено ряду ключевых тем современной организации статистики сельского хозяйства в странах Содружества, в частности, таким как: внедрение новых технологий сбора и обработки данных (включая космический и БПЛА мониторинг, электронные похозяйственные книги, специализированное программное обеспечение); реформирование организации

сельскохозяйственной статистики (межведомственное перераспределение сбора информации); досчеты исходных показателей и оценка потерь при разработке БПР; расширение использования административных источников данных.

Участники отметили высокую продуктивность состоявшихся дискуссий.

В рамках *второй сессии* были представлены следующие доклады:

- Рекомендации по системе показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ (Статкомитет СНГ);
- Оценка продовольственной безопасности в Республике Казахстан по результатам обследования бюджетов домашних хозяйств (БНС АСПР РК).

В ходе состоявшейся дискуссии участники поддержали разработанную Статкомитетом СНГ систему показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ.

В рамках *третьей сессии* Статкомитетом СНГ был представлен доклад Статистика сельского хозяйства в рамках Проекта «Развитие статистики СНГ». В ходе сессии были продемонстрированы решения по организации информационно-аналитических порталов НСС Казахстана и Узбекистана на основе современных цифровых технологий.

В ходе состоявшейся дискуссии участники обменялись мнениями по вопросам организации работ и развития статистики сельского хозяйства в странах Содружества, а также были подведены итоги совещания, рассмотрен и принят итоговый доклад.

Решения совещания

По итогам представленных докладов и состоявшихся на их основе дискуссий участники совещания, отметив высокое качество рассмотренных материалов, приняли следующие решения:

1. Отметить, что разработанные Статкомитетом СНГ «Рекомендации по формированию балансов продовольственных ресурсов», адаптированные к условиям ведения сельского хозяйства и наличию данных в странах Содружества, составляют важный элемент основы развития статистики сельского хозяйства в НСС и способствуют гармонизации расчетов БПР в соответствии с международными стандартами.

2. Отметить, что материалы НСС стран Содружества, представленные на совещании, способствуют развитию методологии по формированию балансов продовольственных ресурсов.

3. Статкомитет СНГ не позднее 30 июня 2024 года направит запрос (в соответствии с Приложениями 3 и 4 к «Рекомендациям по формированию балансов продовольственных ресурсов»), и НСС стран СНГ сообщат применяемые коэффициенты перевода продуктов в исходный продукт и возможные комментарии по ориентировочным коэффициентам не позднее 31 июля 2024 года.

4. Одобрить разработанную Статкомитетом СНГ систему показателей для оценки продовольственной безопасности на основе балансов продовольственных ресурсов в странах СНГ.

5. Отметить важность решения вопросов по совершенствованию методологии и практики статистики сельского хозяйства в рамках реализации Проекта «Развитие статистики СНГ» и целесообразность продолжения этой работы.

6. Отметить высокий уровень организации совещания и предусмотреть размещение материалов на сайте Статкомитета СНГ.